



# 搜索30多万条信息帮烈士寻亲

## 历经15个月,他们锲而不舍通过DNA技术找到线索

“70多年了,全家五代人都在找您。叔叔,今天终于把您找到了!”19日,在济南市退役军人事务局,拿到长清无名烈士墓中之一就是自己叔叔的证明后,范文宏放声恸哭。“今天终于画上了句号,所有的努力都值得了!”说起这次帮烈士寻亲,原济南乡村振兴服务队长清区五队队长曹明伟感慨地说。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到,为了帮烈士寻找家人,队员们历经15个月数不清跑了多少地方,翻了多少资料,仅仅在山东省档案馆他们就搜索了30多万条烈士信息。



▶10月19日,烈士范玉章的亲人来到墓前祭拜。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李培乐

### 走访十几位老人 了解当时的情况

2020年7月,济南乡村振兴服务队长清区五队来到长清区孝里镇,所包五个村都坐落在抗日根据地大峰山沿线周围。五个村在抗日战争、解放战争期间作为红色根据地,“村村有英烈,群众是模范”是当时历史时期的真实写照。

马岭村坐落在大峰山东南角。当服务队驻村进行工作调研时,村支部书记称在村里西南丘陵地带,埋着六名牺牲的军人,如今70多年过去了,六名军人没有得到相关部门的认定,也没有家人来找,“希望

我们帮着协调一下,将军人墓迁移到烈士陵园,或是修缮一下。”

获悉这一情况后,服务队走访了马岭村80岁以上的十几位老人,了解当时的有关情况,力求还原那段历史真相。据老人们回忆,这六名军人是在解放战争时期,在1947年—1948年间,解放军攻打孝里、广里据点时牺牲的,他们是被人用门板抬到马岭村的,当时遗体临时安放在村里的关帝庙内。其中,李先厚老人回忆说,在攻打广里的战斗中,有解放军战士在马岭村寻找绳子,用于前线捆绑梯子和担架。李开岭老人还提到,掩埋烈士时是用棺木入殓的,其中牺牲的还有一位排长。李先福老人讲述道,当时还有几位部队战士护送遗体到村庄,他们面无表情围坐

在一起抱枪而坐,听战士们说是从利津、沾化方向过来的部队等等。

老人们说,后来村里组织人员将这六位战士的遗体入棺安葬在“大崖头”墓地,并在坟头上插上写有烈士姓名的木牌及部队信息。据村里70多岁的老人讲述,刚解放的几年,每到清明节,村里小学生就在老师的带领下给六位烈士扫墓,村里人为了纪念六位烈士,还在墓地旁栽种了六棵松柏。

### 奔波多地帮寻亲 最终借力DNA技术

从标有烈士名字木牌到成为无名烈士墓,70多年过去了,他们来自哪里?叫什么名字?这

些都成了谜。服务队极力寻找知情人提供线索,发动社会上的热心人士帮助搜寻烈士相关信息。

“我们先后走访了长清区党史研究中心、长清区退役军人事务局、长清区电视台、济南市退役军人事务局、济南市公安局、长清区档案局、山东省档案馆、山东省军区,到烈士战斗牺牲地孝里、广里了解当年战斗情况,西下齐河,北上阳信核实烈士信息,电话咨询泰安党史研究中心,利津、沾化、东营、龙口退役军人事务局……得到社会各界的大力支持和帮助。”

服务队查到,据《中共长清县党史大事记》记载,1947年5月和1948年2月、4月,解放军先后三次攻打过孝里、广里。牺牲的

六烈士具体是在哪次战斗中牺牲的,没有找到准确答案。由于年代已久,缺乏相关的证明材料,烈士认定工作很是艰难。

今年3月,服务队想到了利用DNA鉴定的办法,帮助烈士寻亲。济南市退役军人事务局工作人员也称,针对无名烈士,通过DNA鉴定可以帮助找亲属,正在济南烈士陵园搞试点。通过DNA基本能确定属于哪个区域,能够缩小找寻的范围。

5月19日,在多方见证下,济南市公安局相关部门对6座墓地进行了编号,提取逝者遗骸牙齿、大腿骨进行技术鉴定。并从墓穴内发现了子弹、纽扣等遗物。

6月7日,消息传来,马岭村5号烈士墓经技术鉴定指向滨州阳信县几个不同姓氏家族。6月10日,服务队一行三人在队长曹明伟的带领下前往阳信县进行落实5号墓主人的相关信息。在当地村委会带领下,对名单上的村民分别入户走访,最后锁定高度疑似人员金阳街道办事处崖村范立仁。

据范立仁的侄子范文广讲述,叔父在解放战争期间牺牲在长清孝里。当时通过知情人士了解到,叔父掩埋地点在孝里马岭庄。

随后,又经过多次信息采集,进行比对,最终确定了结果,5号墓主人就是范立仁(后曾用名范玉章)!

“这一年多来,我们为烈士寻亲的举动受到社会各界的关注。在各部门、爱心人士的大力支持下,取得了一些成果,也查找到了部分相关信息。虽然艰难,但我们看到了为烈士正名、寻亲的曙光和希望。”服务队队员杜维家说。

### 延伸阅读

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李培乐

群山肃穆,松柏含泪。10月19日,长清孝里马岭村,一张证明5号无名烈士墓为范玉章烈士的证明信被带到墓前。这张证明信让老家位于滨州阳信县崖村范家人期盼已久。拿到这纸证明,70多年五代人的心愿终于有了一个了结。

1932年出生的范文广在家中排行老大,仅仅比牺牲的范玉章(原名范立仁)烈士小4岁。对于父亲这个唯一的弟弟,他印象很深,可是自从解放阳信之后,他就再也没有见过叔叔,至今已经70

多年了。

“我叔叔16岁的时候,被日伪抓了去修阳信的城墙。”范文广说,当时城里的日伪军听说八路军要去攻城很紧张,开始大规模修城墙。“城墙修得可厚了,和马路似的。我叔叔负责挑水,当时年龄小,干活不大行,挨了两鞭子,他(叔叔)逃跑了。”

后来,有人去家里找他(范玉章),家里人才知道他跑了。“家里人到处找,也找不着,一直等了三年,一天晚上他偷偷回家了一趟,说投奔八路军了。”后来,隔了不到一年,解放阳信的时候,范玉章随着部队

再次回到了家乡,“他告诉家人改名叫范玉章了,年龄和姓名都改了,就是为了不给家里添麻烦。当时他们部队在阳信待了两个月”。在此期间,范文广跟着爷爷去部队找过他,“当时我们说找范立仁,人家都没听说过这个人,后来才想起来改名了,一说范玉章大家就认识了。”

“叔叔后来就没有了消息,我奶奶就一直哭,哭得身体都有病了,起不来炕。”范文广说。

后来,有受伤回家的战士告诉范文广的爷爷,范玉章牺牲了。“我们担心奶奶的病,都不敢告诉她。可是奶奶很快就知道了叔叔

牺牲的消息。奶奶万念俱灰,寻了短见。”89岁的范文广说到奶奶,语气中带着哽咽,用手抹了一把脸。虽然过去多年,这些往事都还历历在目。

其实,对于叔叔尸骨的下落,范家人并没有停止寻找,这么多年,一直在通过各种途径打听,可是都杳无音信。

“70多年来,我们家祖孙5代人从没有放弃找,我爷爷和父亲那一辈都是老农民,出个门就像到天涯海角一样。到我们这一代开始外出寻找,我们去了长清烈士陵园、济南英雄山等,都查不到。有一个重要原因就是叔叔叔

当时用的化名范玉章,和老家的范立仁名字不一样,对不上号。”烈士的侄子范文宏说。

2018年,范文宏来济南居住,着手采集各方的信息。“我们兄弟几个千方百计凑信息,我哥偶然提到叔叔曾经叫过范玉章,正好赶上济南乡村振兴服务队长清区五队的人去村里核实信息,才终于找到了!”说到这里,范文宏眼圈红了,他哽咽着说,“大海捞针,终于找到叔叔了,我们可以告慰爷爷和父亲了。”

19日,在祭拜现场,范文广的儿子范玉明也带来了自己的儿子,“今天我们5代人的心愿了了。”

## 70多年来,一家五代人从未放弃寻找

### 秋季易起雾,驾车需谨慎!



秋季多雨,易起雾,大雾天气给司机驾车出行带来了较大的安全隐患。在多雾的季节大家出行时一定要留意最新天气预报和路况信息,发现有雾天要提前规划好出行时间、路线,尽量避免不必要的出行。

1.保持安全车距。100米<能见度<200米,车距>100米。50米<能见度<100米,车距>50米。能见度<50米,尽快驶离高速。

2.保持低速行驶。100米<能见度<200米,车速≤60km/h。50米<能见度<100米,车速≤40km/h。能见度<50米,车速≤20km/h。

3.正确使用灯光。雾霾天行车要打开雾灯、近光灯、示廓灯和前后灯,能见度低于100米时,要打开危

险警报灯。千万不要打开远光灯!

4.不要急刹车。突然地紧急刹车,后车往往来不及反应,从而导致追尾。若需要刹车,可连续轻点几下刹车,不仅可以起到提醒后车的作用还有助控制车速。

5.谨慎选择车道。雾霾天行车,如果是单向三车道,尽量选择中间车道行驶;如果是单向双车道,则选择外侧车道行驶。

6.清除车窗雾气。雾霾天多发于秋冬,这个季节气温低,车内容易起雾。应及时动用后窗除雾、后视镜除雾等功能。

雨雾天气安全驾车的诀窍就是“慢字驶得万年船”,上车前记得检查喇叭跟灯光是否能正常使用,最后再说一遍,为了自己和他人的生命安全,请一定要“减速慢行,小心驾驶”!

(来源:中国应急信息网)

品牌服装 | 外贸服饰 | 家居床品 | 老年用品 | 各地美食

# 2021品牌服装 羊绒皮草直销展

同期举办: 南北方特色食品展销会

## 10/23~11/3 舜耕会展中心

每日开馆时间 9:00-17:00

舜耕路28号

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
服务电话

客户部: 85196192 85196239  
专刊策划中心: 85193072  
汽车事业中心: 85196533  
房产事业中心: 85196379  
健康民政新闻事业部: 85193749  
教育新闻事业部: 85196867  
财经新闻事业中心: 85196145  
产经新闻事业中心: 85196807  
风尚齐鲁全媒体中心: 85196380  
文旅全媒体中心: 85196613  
地方事业部: 85196188  
招聘、分类广告部: 85196199  
视频中心: 82625465  
互联网与科技事业部: 85196382  
大数据运营中心: 85193193